

海北成为全省最大高原藏羊基地

本报讯(通讯员 州宣)近年来,海北州深入贯彻落实中央和省委省政府关于打好种业翻身仗、推进种业振兴决策部署,制定出台《海北州高原型藏羊保护条例》《海北州种畜及畜群管理办法》《海北州加快青稞产业发展行动方案(2021—2025年)》《海北州青稞油菜产业振兴行动计划》,持续强化藏羊、牦牛、青稞、油菜、饲草等农业种质资源保护利用及本品种选育工程,每年对外输出牦牛藏羊良种畜1万余头、青稞油菜1.5万余吨,已成为全省最大的高原藏羊、青稞、油菜供种基地。

强化高原藏羊本种选育。持续实施白藏羊本品种选育工程,强化藏羊“两年三胎”和“多胎藏羊”技术研究推广,形成“州有科技示范园、县有良种繁育场、乡有良种繁育基地、村有选育核心群”的四级良种繁育体系和“分级集中、分群饲养、统一使用”的良种选育格局,实现特色产业基地化、规模化和牲畜品种良种化,全州共有9个种畜场,221个核心群,存栏82389头只,能繁母畜53236头只,累计推广藏羊“两年三胎”高效养殖200万只以上。2021年至2023年,全州优良高原型藏羊种公羊供种12325只,平均供种4108只/年,是全省最大的高原型藏羊供种基地。

培育早作青稞主推品种。立足“高、寒、旱”基本气候特征,以青稞新品种选育、良种工程及绿色生产技术为依托,加大青稞良种基地建设,提升青稞生产水平,推动青稞加工产业链延伸。2023年全州建设青稞良种核心繁育基地5万亩,创建“万千百十”良繁基地15个,扶持种子生



产专业合作社20家,良种化率达到98%以上。根据行业数据统计,2023年海北青稞播种面积28.46万亩,总产7.32万吨,平均亩产257.2公斤,常年播种面积占全省青稞播种面积的20%和总产量的30%以上,海北州参与选育的青稞“昆仑14号”已成为我省当家青稞品种,播种面积占到全省青稞播种面积的50%左右,“门源青稞”已成功获得国家农产品地理标志,每年向甘肃、四川、西藏等地供种0.4万吨,已成为全省最大的青稞供种基地。

深化小油菜供种推广。以小油菜高



寒农作物产地育种科研基地、国家高寒区小油菜区域试验站、青稞原种繁育基地为依托,强力推进州县乡三级“育繁推”一体化高原北方小油菜种业体系,先后建成粮油良繁基地22.6万亩,良种率98%以上,2023年建设油菜良种核心繁育基地1.95万亩,扶持种子生产专业合作社16家。根据行业数据统计,2023年海北油菜播种面积43.12万亩,总产4.41万吨,平均亩产102公斤,常年播种面积占全省油菜播种面积的20%和总产量的13.8%以上。海北州培育的“青油21号(北油3号)”推广种植以来,在海北、海南主要白菜型油菜主产区和海西、海东、西宁等高位山寒区基本全覆盖种植,可占到白菜型油菜种植面积的70%左右,累计推广应用面积516.31万亩,良繁基地应用面积17.42万亩,在我省高海拔地区创造了多个高产典型。每年向省内外调出优质小油菜种子1.1万吨以上,同时辐射推广至甘肃、四川、西藏等同类地区,已成为全省最大的油菜供种基地。

刚察县： 大湖北岸全力守护青海湖“精灵”

本报讯(通讯员 刚宣)青海湖裸鲤是青海湖特有的鱼类种质资源,在青海湖“水一鸟一鱼”生态共生系统中发挥着核心作用,对维护青藏高原地区生态平衡乃至推动青藏高原生物多样性保护都有着重要意义。2023年刚察县主动开展案源摸排,强化联动执法,查处违法行为,增强公众保护青海湖裸鲤法律意识,以“零容忍”态度,扛起源头担当,全力确保青海湖流域刚察区域范围内禁捕监管到位。

聚合合力,形成齐抓共管“一盘棋”。成立专项行动工作领导小组,制定印发《刚察县青海湖裸鲤资源保护专项执法行动方案》等,建立健全与省、州农牧综合行政执法、市场监管、公安等部门执法协作机制,加大监管执法力度,联合省州相关部门查处违法捕捞青海湖渔获物案件4起,有力确保了全县封湖育鱼工作扎实有效推进。

强作为,织密巡查管控“一张网”。创新“公安+行政执法”双联动工作机制,紧盯青海湖冰封期、解冻期、夏季洄游期等关键节点,按照“不漏一处、不留一患”的工作原则,落实封湖育鱼夜巡值班值守,加密执法检查频次,加强湟鱼增殖放流放生和救助工作,全力打好禁捕禁渔持久战,确保青海湖裸鲤“零捕捞”,推动水生生物多样性向好发展。年内,解救干涸、断流、搁浅青海湖裸鲤2400余尾;与全县餐饮门店签订不加工销售青海湖裸鲤及其制品承诺书236份。

同时,以开展“打击非法捕捞,保护湟鱼,保护青海湖生态稳定”等主题法治宣传为契机,全方位、多角度动员鼓励环湖沿线各村群众参与保护野生动物宣传,构建全民参与、群防群控、共建共享良好局面。



峨堡村的幸福故事

在古丝绸之路繁华地带,在王震将军接见南木卡才项雕塑的注视里,在国道227线与省道302线交会处,在富有历史悠久感的峨堡古镇遗址博物馆周边,坐落着一个美丽而安静的纯牧业小村庄——峨堡村。峨堡村位于峨堡镇人民政府驻地,辖4个社,总人口430户1145人,由汉、藏、回和蒙古等多个民族构成。

近年来,峨堡村党支部立足实际,从建强过硬党组织入手,围绕乡村振兴、基层治理、生态环境保护等工作,积极开展“山青水绿党旗红”党建品牌创建活动,不断提升党建工作水平,把支部建设成了凝聚人心、推动发展、促进和谐的领导核心和战斗堡垒,用村党组织和党员的“辛苦指数”换取了群众“幸福指数”,有效助推了牧村变美、产业变强、牧民变富。

“感谢村党支部、感谢驻村干部,在他们的帮助下‘骑士体验基地’牧家乐经营情况有了很大的改善。”峨堡村四社牧民张明生激动地说。张明生曾经经营着一辆城乡公交,自从把车卖掉后,他一直思考着如何利用峨堡村位于甘青旅游大环线祁连山大草原独特优势开办牧家乐。村党支部书记马走得知情后,主动帮助张明生开办了牧家乐,让其吃上了旅游饭,增加了家庭收入。

“群雁高飞头雁带”。为了加强支部班子建设,进一步提高村干部服务群众的能力,全力以赴开展乡村振兴,峨堡镇党委政府以2021年村“两委”班子换届为契机,将一批思想觉悟高、学历高,有见识、懂经营、善管理敢打敢拼的优秀年轻人才选拔至村“两委”岗位,这些年轻有为的村干部不仅强化了村党支部的核心力和战斗力,还增强了村“两委”班子的致富带头作用,得到了镇党委和群众的一致认可。

“我们村党支部班子成员深知,只有把村党支部班子和党员队伍建设好了,大家才能拧成一股绳,心往一处想,力往一处使,才能真正把党组织优势转化为发展优势。”在新一届村党支部班子的带领下,峨堡村把党建工作作为首要工作抓实抓好抓出了成绩,村党支部制定完善了“三色”党员积分、无职党员设岗、村民议事、牧民夜校学习制度等各项党建制度11项,落实党员干部统一坐班值班制,党员户长、网格长、路长、林草长、河长等“五长制”,创建“山青水绿党旗红”党建品牌,持续开展寻找身边的党员榜样、评选“五星级文明户”“五星级党员”等活动,扎实的党建基础,锤炼了峨堡村党员的党性觉悟,提高了村党组织和党

员干部保障村民权益、带领村民共同富裕的能力。

近年来,峨堡村党支部把更多的精力用在了美丽乡村项目建设上,村党支部积极争取“美丽乡村”建设、山东援建和乡村振兴衔接资金,投资1000多万元,用于水、电、路、房等基础设施建设,先后实施了危旧房改造、电网改造、村级道路升级改造、污水管网改造、高原美丽乡村广场建设、小型公益性补短板民生项目等项目16个。积极加大招商引资力度,引进祁连丝路舞马城建设项目,整合100万元村扶贫资金,建成峨堡镇村集体经济综合商贸楼项目。充分利用20万县级扶持资金,发展生态畜牧业牛羊养殖项目,投资400多万建成白藏羊特色优良品种繁育养殖基地。从2018年村集体经济收入仅有3万元,增加到2023年的36万元,增长了10倍以上,在奔向共同富裕的道路上,峨堡村党支部底气满满。

今天的峨堡村,一条条宽阔的柏油马路,一排排整齐的游牧民定居房,一幅幅牛羊遍野水草肥美等美景映入眼帘,正以崭新的面貌展现在世人面前,也完成了属于它的完美蜕变。(实习记者 李静 通讯员 王成荣 冶敏珍)

麻莲乡情系群众帮办实事

本报讯(通讯员 门宣)为进一步让乡村振兴落到实处,今年以来,门源县麻莲乡始终围绕“五个振兴”重点任务,抓重点、补短板、强弱项,立足当前,突出重点,一个一个地解决具体问题,一步一步地实现阶段目标,谱写好新时代乡村振兴的时代篇章。

为进一步改善农村人居环境,美化村容村貌,增强广大人民群众的幸福感和获得感,麻莲乡集中清理各村房前屋后垃圾、堆积物、树枝、道路两边杂草等,做到了村庄内生产生活垃圾及时清运,减轻了村两委垃圾清运负担,实现了垃圾日清目标。截至目前,清运各类垃圾35余吨,清理农田残膜86亩,村内环境面貌极大改善。

加大民生救助力度,落实惠民政策。麻莲乡扎实开展民生救助工作,在提升服务能力、加大宣传力度等方面持续发力,进一步发挥主动发现机制作用,加强低收入人口动态排查,切实帮助重病、重残等申请能力不足的困难群众得到及时救助。截至目前,解决临时救助109户401人,共发放救助金77.95万元;救助低保331户699人,共发放救助金28.25万元;救助特困户18户21人,共发放救助金34.64万元。